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Ляті' іц к  гоі тм у  назаі Нняпычайяы 
І І І  *'мд С л в т ?  Вмярусі прыяяў Кінггы- 
туцым Беларуепай Совеокдй Сопыяліггыч- 
кліі РзепуЛіікі, раепрдпіяаную пд дгнпвв і 
I  &дпіво.!ііа<'яі і  ашідЯ Сталііігкдй Клнсты- 
тусыяЙ СССР, црывятнй Наізпычайяыя 
VII! іеесаюзным З'еліям Советаў,

У гваім і ш ш е  нл Ніывычдйпыя 
VIII Усегвюзяым З'млле Совета? 25 лігта- 
пала 1036 года таварыш Сталіп аб Кап- 
гтытуаыі СССР гкалаў; »Гата будзе гіста- 
рычяы іакуяснт, які трактуе проста і спі- 
га і, аяаль у пратахо.іьлын гтылі, аб фак- 
ш  серамоті соцыялілма ў СССР, аб фак- 
та і выавалсппя праш’ўных СССР а.і капі- 
талігльгчнйй няволі, аб фактах нерамогі 
ў СССР рдагорвутаД, да каппа цаглядоўцай 
длкасратыі».

Рааач з тык таварыш Сталін палваў по- 
вуг Бавстытлцыю СССГ аовінапаўчым ак- 
тав супроць фашызма. чутная хваля яклга 
аолёўвала сопыялктычяы рух райочага 
класа, і ў тлй-жа члг падкрасяіў, што нп- 
вал Ііацгтытуцыя СССР Іудзе каралыіай 
дапаногай для ўсіа тыл, хто "вядунь паппр 
іврааьйу супропь фшіысіікага імрварства*.

Прайпюўтыі дэесіпь год з дня прыняц- 
пя Кавгтытупыі бш і га.іачі, плсычапычі 
ладзеяш вялікага гістарычнага зпачэяпя.

Чатыры з палавіпаЙ гады мірнаё І твор- 
чай праны совешы варод п\т снягач 
('талінгкай Кангтытуцыі развіваў да- 
сягнутыя попіохі, прадаўзкаў свой шлят 
упград, атрычліваючы верамогу за перамо- 
гай ва фровпе праны. нягпынна ўнацоў- 
яаў сілзд І магутнасць сопыялігтыянаЙ 
гранадскай уласнасш— асвовы ўсяю со- 
вгпкага ладу.

3» гэты і гяды яшчэ болью узчаггвгў со- 
венкі грамадскі і дзярхаўпы лад, у якім 
ляайгалі сваё ўвасаблеоне вялікія прыв- 
ііыпы соцыялісгычпага дамакратызма. Гэта 
і  асобай тілай ужо прадзм-аогтраяалі пер-
шыя выбары ў Вярхоўвы Совет СССР. 
пранедзеаыя ў 1937 годіс па аснове Стз- 
ліцскан Капгтытуныі. Гэтз таксама ярка
прадмаштрхвАлі і праведзеныя выбары ў 
Вгрхоўныя Совсты гапаных і аўтіш ілііыі 
распублік.

ВаЙна гпыніла мІрную прапу совепкага 
яарода. Уся краіна ўстала тш  ружжо, І 
ўгё еаша хыпнё нерабудавалася па ваеп- 
мы лал. Совешй нарол уступІў у г.мярталь-
вм бой з ворагам. Вайнз закончылася бяс-
смертвай нерамогай вялікага совенкага на- 
рода.

Пал гцягач Сталіяскай Канстытуцыі со- 
вепкі оарод эмагаўся з шрагам, атрым.ііваў
ііерачпгу за перамогай ва франтах ваЙпы.

Вялікдя Айчыппая ваЛна говепкагэ на- 
рода етпропь нямепкіх эахппвікау была, 
як гавары-ў' таварьіш Сталів 3 ліпеня 1941
годз. ялЙноЙ незвычзйпай. Яна з'яўлялагя 
р* телькі вайной пачіж івучл арміямі, япа 
«'яўлялап разам з тым вялікай взйппй
тгяго говепкзга парода суцропь пяяенкл- 
фаншглкіх войск.

Мітай гэтай усепароінзй АйчшпізО вэй-
■ы была не юлькі ліквідапыя неГіяснекі, 
якая павігла пад пашай краінзё. але і да- 
пачога ўсім народам Еўропы. стогаучыч 
паі ярмом гермзпскага Фашызма.

Вайна, —  гаварыў таварыш Стілін,—
была для пашай краіны сзмдй жорсткаЙ ! 
пяжкай э усіх войя, калі-вебудль пгражы- 
тых у гісторыі нагаяй краіны, яна была
майвядікшым выпрабавлннем г  нраверкай 
сіа вашага народа, сіхы совепкагэ ладу, 
сілы даяржавы. Вайна пэдвяда вынікі ра- 
боты нашаЙ партыі, ватай даяржавы. Гаты 
экзамеп паш парод, наіпа партыя, наша
дзяржава вытрымалі.

Было-б памылкова думяпь,— гаварыў 
таварыш Сталін,— гато можнз дабіппа та- 
кой НстярычнаЙ перамогі без папяі'адпяй 
Пілрыхтоўкі ўсёй краівы да актыўпай аба-
роны.

Такую падрыхтоўку чы мелі ў вннікт 
паепяховага выкапаішя стэлівскіх пяпіго- 
1 « .

Партыя велала, што беа пяжкай іпду- 
етрыі пе.іьга перзчагчы I ўдзяляла вялі-
гую ўвагу развіцпю няжкай індустрыті

Сопыхдістычвы лад. наролжаны Ка- 
ггрычніцкай рзволюцыяй, іаў  нам вялівую 
яепераадолыіую сілу.

Совепкая Армія злолела выканаць свой
•бамзак таму. што яе на.ітрымліваў ча-
роі. уся краіва. У часе вайны совецкі па- 
род прапаваў не пакладаючы рук. У гы- 
іу  ворага совепкія людаі акаавалі ўсямер- 
ную дапамогу нашай арміі.

Мы перамаглі таму, гптп кіруючай сілай 
т блрапьбе э'іўлялася партыя большэвікоў. 
У дні АйчыппаЙ взйны яііа праістала пе- 
рп памі, як нлтхшцель барзцьбы. За гады
еійпм партыя яшчэ больш іралнілася з 
яародам. Мы первмаглі тачу, што памі кі-
раваў паш родпы. вялікі Стэлін. (Аплады-
•м енты ). Совоцкі аарод, як ніволі тгурта-
ыны. ідле пад кіраўпшгыч Цартыі І тава-
рыша Сталіна » новыз перлмоі.

3 імем Сталіна .шяэапа ваша перамога, 
япа буіае ўпкава ў гісторыю эалатымі лі-
тарачі. 3 імем Сталіна чы прыступілі да
міряага будаўніптва, да выкашншя повага
пялігадовзга пляна.

Пад сяягам Гталіпскяй Саястытупыі 
ўзчапнелі вялікле чаральна-палітычвае 
адзіяства соведкага грачадства, дружііа па- 
рслў СССР, совсцкі цатрыятызм. стаўшыя

песакрушальпай крапаспю яа шляху вора- 
га, які ўмрваўся ў нашы межы.

О м іяекая Канстьггупыя служыаа І
служыпь крыніпаЙ взтхііевяя для ўсіх, 
хтп эмпгаўся супропь фашыспкага аарвар- 
ства. СталІвская Капстытупыя ўве гятыя 
даесяпь гоД натхпяда і праіаўжае натхняпь 
еовепкі парод аа црапоўвыя аодвігі і са- 
маапапае служзнпе Раізіне. Яе вялікія 
прмнпыпы пепахісвы і непарушны. Япы 
правсраны лаегяппю гадамі жмппя, прапы 
і барапьбы вашай совепкай соцыялістыч- 
най ддярхены.

*  *  *

У выпіку пграчогі ВялІкай ЕавтрычтгііІ- 
кзй сопыялістычнай озволюпыі бсларускі 
народ упсршыню за сваю шнатвекавую гіс- 
торыю барапьбы супропь соцыяльнага і яа- 
пыявальяага прыгнёту вабыў сваю дзяр- 
жаўную сзмастойнаспь. стаў гаспадаром 
свайго лёсу. Па прапанове таварыша 
Гтадіпа, ітобранай Леніным, было прынята 
рашавна аб стварэпні Беларускай Совгп- 
кай СопыялістычваЙ Рлспублікі. 1-га сту- 
дзевя 1919 года быў апублікаван маніфест 
Часовага Рэволюцыйпага рабоча-сялянска- 
га ўрада Беларусі, які ўсеяародва абвяепіў 
стварэнве Беларускай Совецкай Соцыялі- 
стычаай Рэспублікі.

Перпш з'езд Советаў Белірусі пастамз- 
віў пачапь перагаворы з РасІЙскаЙ Совеп- 
каЙ Федэратыўнай СоцыялІстычнай Рэс- 
публікай аб уетанаўленш фелэратыўнай 
еувязіі З'езд паклаў пачатак шырокаыу 
разгортванню гаспадарчай і дзяржаўнай 
работы ў Беларусі. Ажыппявілася тое, аб 
чым стагоддзямі марыў парод, у  імя чаго 
змагаліоя і наміралі яго лепшыя сыпы і 
дочкі.— беларусы народ набыў сапраўд- 
ную сваболу, стварыў сваю напыянадьную 
совепкую дзяржаўнаспь, набыў упэўве- 
паспь у еваім будучым.

Беіарускі варод а законнай тордасшо
аглядае свой шлях, пройдзепы пад кіраўві- 
птвам большэпілкаЙ партыі, над сдягам
Лепіна— Сталіяа.

ІІе зменлівзепі. лссу, якая ўмарамі аб- 
рушвалаея на прапягу дарзволюпыйнай
гісторыі па беларусіо варод, а сопыялі-
стычвы грамадскі лад і совепкая сістэма
пачалі вызвачань і вызпачаюць ззраз яго 
сучаснае і бутучае.

Беларуская Совепкля Соцыялістычвая 
Ркпубліка пры брэпкай дапамозе рускага 
па[м»эа іграйшла за гады совепкай улаіьі вз- 
.тікі шляд працн і бкрапьбы, дасягнула 
такіх перамог, аб якіх беларускі народ яе
мог-йы пават марыпь, калі-б Беларусь яе
з'яўляласй сустаўпой пастваЙ магутвага 
Совепвага Саюза.

Совецві сопыялістычны ла.д выклікаў 
да жыппя і даў прастору вебываламу раз-
вішію певычарпальных сіл беларускага па- 
роіа.

Гевіяльвае деаінска-сталінскае выра- 
шэпне наныянальнага пытанпя, мудрая
палітыкі большэвінкай партыі і совепкага
ўрада адкрылі шыровую прастору дзяр- 
жаўнаму, эканамічяаму і культурпаму 
развішхм Совепкай Беларуеі.

Вялікім яамаганвеч народа ў гады ета-
іінскіх пяпітдак ў Беларусі была ство- 
рапа мзгутпая соцыялістычяая зканоміка, 
якля пераўтварыла аблічча распубяікі. 
У  ПМО г. валавая прадукпыя толькі буй-
наЙ прамысловаспі Совепкай Беларусі пе- 
равышалз ўзровень 1913 г. у  23 разы.

У вывіку правядзення калектывілапыі 
оялікія перзўтварэапі адбыліся на сяле. 
Беларусь стала краінай нерадавой соцыялі- 
стычпай сельеклй гаспадаркі.

Ллякуючы механілапыі і прымянеяню
пераіавой агрзтэхнікі кзлгасы Беларуеі з 
года ў год павшпялі ўраджайнаспь. Рэс- 
публікл мела ралвітую трамадскую жывёла- 
гадоўлю.

Хутка рас.іа культура сяла, мяяялася 
яго аблічча. Наўхільна павышаўся матэ- 
рыяльны і ву.тьтурвы ўзровепк жыппя бе- 
ларускага народа.

Велізарных поспехяў даеягвула Совеп-
кая Бедарусь і ў развіппі еваёй напыя-
нальвай па форме і соцыязістычнай па
зместу культуры. Беларусь стала рэспублі-
п й  суцэльнай пісьмепнасці, з шырока раз-
вітыч і рознаетзйным мастацтвам.

1’ царскай Расіі беларускі варод не меў 
нрава на сваю мову, ва сеаю кудьтуру. 
Тры чвэрпі васельпіцтва Беларусі было
ненісьменным, д сярод жан"ын непісьмев-
наспь дасягала 90 нропантаў.

Агульнавядома, што буржуазія баіпцз 
данаць аіупапмю пракоўным, таху шго 
адукійіааыя, а.;вечапыя людзі іачынаюпь 
думапь, разважапь і чага добрага прыіупь 
да думкі аб нсабходвасаі звяржэння ўл&ш 
буржужгіі. Тзчу адукшыя іа рубяжом 
астмпц» прывілегіяй нануючага класз. 
ІІІкімз-ж і выханаппс гам -дужапь <-род- 
кам прыгаечапвя і запятю.іенпя чоламі, 
с.іужапь для таго, каб зрабіць наслухмя- 
ных ! беселавесных чявольнікаў мя класі 
кзоітзлістаў. Ті*лыь: ў "оглшсла дзяржаве
■'<піь сапрэў.тная чародназ а<-вета. Ьякую- 
чы нястімнтлч клоаатам совепкагл ўрадз і 
асабь-га тіварыша Сгаліва. Совепкая Бс- 
ларусь за га.ш совецкаЙ улады дабілася
аелізарвцх выпікаў у епрэве ларозтай 
зсветы. ІІольклгць шкм у параўнаяві з 
іарэволюццйііьгч цермядач у Беларусі па- 
вялітылася ў тры разы. Кзлі ў 1914 г. у

Белаіруеі Йшо 4.100 ппмл, то ў 1940 г. іх 
йыло каля 13 тыгяч.

У 1914 г. у  Беларуеі налічвалася 53 
вучні па тысячу чзлзвгк насельнілтва, а 
ў 19-10 г,—-217 вучняў ва тысячу чала- 
век.

3 года ў гол еовепкі ўрад пэвялічвзў 
асігнаванпі на народвую асвету. У 1928- 
29 наві'чадьным годзе ва народвую асвету 
было асігвавапа 35.5 мільсна рублёў, а ў 
1939-40 годзе— 606,5 мільёна рублёў, 
гі 38; у  17,5 раза больш у параўваіші з 
1928-29 годав.

У 1928— 29 вавучальяым годзе н* 
аднаго чалавека насельаіптва выдаткоўва- 
лася 7 рублёў на вародвую асвету, а Ў 
1939-40 годзе— 109 рублёў, г . зн. у 15,5 
раэа больш.

Па ўзроўню народпай асветы Беларусь 
зааяла больш высокае месца, чым перада- 
выя капіталістычныя краіны. У  1938-39 
навучазьным годзе ў Англіі на тысячу ча- 
лавек насельніптва прыпадала 1-14.9 вуч- 
вяў у агульяаадукацыйных школах, у тон 
чае як у Беларусі прыпадала 208.7 вуч- 
няў па тыгячу чаладгек насельвідтва,

У арганізаваяых да вайны ў БеларусІ 
рамесншкіх. чыгупачпых вучылііпчах і 
школах ФЗП навучалася 16.100 чалавек 
моладзі. Пасля вызвалсппя тэрыторыі Бела- 
русі ад нямепкіх акупантаў аіноўлена і 
ўноў аргааізавнпа 27 рамесніпкіх і чыгу- 
пачных аучылішч, 93 шко.іы ФЗН, у якіх 
здпачасова вавучасцпа 26 тысяч чалавск.

Да Вялікай Кастрычпіпкай рэволюцыі ў 
Беларуеі не былй ніводнага навукова-дас- 
ледчага інстытута, былз толькі адна вы- 
шайшая навучальвая ўсганова— Горацкі 
сельскагаспаларчы інстытут. Зараз у рэс- 
публіцы налічваецца 26 вышэйшых наву- 
чальных устаноў, 41 навукова-даследчая 
ўставова, Акадэмія навук БССР. У параў- 
напні з 1913 годам кольваспь студэнтаў 
навялічылася да 75 разоў. 1а пачатку Вя-
лікаЙ Айчыпеай вайны ў Беларусі была
поўяаспю ліквідавана ненісьненнасць. 
Школьнай сеткай былі ахоплены ўсе дзеці 
ў горадзе і ў вёспы.

У верасні 1920 г. быў адкрыт перты 
Беларускі драматычвы таатр, а ў сучасны 
момавг у рэспубліды ўжо ёспь 12 прафе- 
сіяяальных тэатральных кзлектываў, сярод 
іх Беларускі тэатр оперы і балета, старэІУ1’ 
шы белаоускі драматычны тэатр у Мінску, 
беларуекг драматычпы тэатр у Віцебску 
і інш.

Росквіт яузыкальнага мастадтва ў Бела- 
русі забяспечав стварэнвем шырокай сеткі 
музыкальпых навучальных устаноў. У рэс-
пубдіпм арганілавана 11 му.іыкальных 
школ, 5 музыкалызых вучылішч і Бела- 
рус.кал дзяржаўная каш'ерваторыя.

У 1914 г. ва дзвс тнсячы чалавек у Бе- 
лзрусі нрыпадаў адзіп больнічны ложак. 
На такую-ж колькаспь насе.іьніі[тва ў су- 
часпы момант у гарадах прыпадае 12 бодь- 
іііч ііых ложкаў. У рзсііубліпы налічвасцпа
839 урачэйных ачбулаторый, 1.297 фель- 
Чарска-акушорскіх пунктаў, 223 .іэіпячыя
каасу.тьтзпыі, 619 сельскіх урачэбных 
участкаў І мпога іншых медынынскіх уста- 
воў.

У 1914 г. у Беларусі было ўсяго то.іькі 
425 урячоў, а ў сучасны моыавт 2.905. У 
лвух че.шпынскіх вывіэйшых навучаль- 
ных устано&ах навучаеппа 2.373 студэн- 
тн . У 23 ясдыпынгкіх сярадніх аавучаль- 
ных установах рыхтуюцна кадры чеды- 
пынскіх сясцёр, фельчараў, зубпых ура-
чоў.

Так. з адсталай, некультурнай. не- 
пісьмевнаЙ калоніі нарскай Расіі, з краіны
гллечы і бяСПраўя, Беларусь ператваі»ы- 
ласа ў квітнеючую ідцуетрыяльва-калгас- 
ную рэспубліку, чкая з’яўляеппа нечарыў-
най часткай Вялівага Совепкаг» І’аюээ.

Якія краіны яшчэ могупь цахваліцпэ 
такічі носпехамі? Пі атна буржуазпая ізяр- 
жзва ў свене не праяўляла і ве прзяўляе 
такіх клопатаў аб павышэвні кудьтуры 
прапоўяых, аб развіппі вавукі, аб іобпа*
быце ўсяго народа. Толькі совенкі трамля- 
скІ і дяяржаўеы лад змог забяспечынь у 
такі клроткі гістарычны тзрчін тав»е ка- 
I 'іінае пераўтварэнне адсталан эканемікі. 
іаві бурны рост яулыуры.

Гады ВялісаЙ Айчыннав паГшы былі нй- 
[іыядам найвялікшых выпііабаваныяў для 
беларускага народа. Беларусі нрышлпея
нершай прыпяць на сябе ўдары фашы- 
сцкай ваен.іай кашьшы. Тэрыторыя рэс-
нублікі стала арэнай жоргткіх, крывенра- 
ЛІтных йітваў.

Захапіўшы Бе.іарусь, немпы діквіддвдлі 
дзяржаўную самастойнагць ржпублікі, раз-
«У|іылі ўсе органы чясцовап улады. Чя- 
чецБія нахопнікі ўвя.іі ў Беларусі і ў яе
сталіпы Мінску рэжым кпывавага гэрору і 
гвадту.

Нямепкія зкупзпты расетралялі, павесі-
лі, ’палілі і закптавзлі чекаіькі сот тысяч 
мірных грамадзян ; вленнапалонкых на тэ- 
рыторыі БеларусІ, 300 тысяч сыпоў і да- 
чок беларусіага народа было ўгнана яа яа- 
тапгу ў фашыспкую Гепчанію.

Лля вынішчэння спвепкіх людзей на тэ- 
пыторыі Бедаруеі быда етвобана чэлая сі- 
етэма канпэнтрапыГіпых іагераў. Чямецкія
каты знІПічадІ стапыкоў, жанчьш, дзяпей.

Гтрашэпяыя сляды пакінулІ чахопнікі ў 
лагеры смерпі ў Вялікім Траспянцы, дзе ў

нямепкімі акупантамі ў Беларусі. Барапьба
ігала ўсюды— у гарадах, селах. яа чыгу'-
начны.х кзмупікапыях, на прадпрыенствах. 
Больш' 300 тыслч узброеаых аб’яднаны.х 
у зтрады нартызае, падтрымліваечых міль-
ёначі праноўнага насельнінтва, вялі на
ўсёй тдрыторыі Беларусі барапьбу гупропь 
захопнікаў.

Птаераўкы папярнелі ? Беларусі не
толыа чайнпае, але і найвядікшае мараль- 
на-палітычнае паражэнпе. Нямецкія захоп-
яікі пс тольві пе, знайшлі беларусюх квіс- 
лінгзў. яны пе змаглі ўвесці ў мяспопыя
акупацыйяыя оргапы асоб, хопь кпзькі-не- 
будзь вядомых насельпінтву і прычусіпь іх 
сабе служьшь. Апрача таго, ус.е прывезе-
ныя імі з берліввкага звярынпа надонкі 
чалавечага грамадства оылі амаль пагалоў-
на зпішчаны бсларускім пародам.

Партызаны пуепіді пад адкос звыш пяпі 
тысяч эшалояаў з войскамі і ваенпымі гру-
замі, узэрвалі звыш трох тысяч мастоў. 
разбурылі 1.400 кілометраў чыгунзчнагз 
падатна ў прыфрантавой паласе,

Але адцымі гваімі сіламі беларускі на- 
род не змог-бы вызваліцпа ад нямсцка-
фашыснкагз ярма. Баді-б ве было Совецка-
га Саюза і брапкай іапамогі ўсіх народа? 
нашай краіпы. бсдарускі парод трапіў-бы ў 
нямепкую няволю на «ногія іэесяціголдзі. 
Беларускі народ навекі захавае ў сваім 
сэрны памянь аб гэтаб вялікай дапачозс ў 
гадзіну смяртэльпай пебяспекі > будзе веч-
на ізякавапь за гэтую лапамогу.

Вораг нааёе найвялікшыя страты йароі-
паЙ гаснадарны Беларусі. Страты толькі ад
прамых разбураяняў • знішчэішя я-кла-
даюпь 75 мільярдаў рублёў. Немпы раз<іу- 
рылі цллыя гзрады, у оззваліны былі пера- 
творапы фабрыкі > заводы, разгрзблевы або 
разбуравы калгасы І соўгаш. МТС, чаву-
ковыя І культуоныя ўстановы.

Пялёгка ліквцзваць такія чынікі пямец-
ка-фашыспвага гаспадарання. Калі-б не
было ў нашаЙ кряіпе еовенкага соцыялі- 
стычнага ладу, Беларуеь, ды І ўсякпя 1н- 
шэя краіна, пе змагла-й пасдя такой епу-
сташальнай вайпы ўсташ, ча ногі * была-б
зікінута ў сваім развідпі на многія дзесят- 
кі год назал.

Нашы сі.ш . пашы магчымасці хуткага 
адраджэнші заклызены ў неравагах спцы- 
ялістычнага даду, у нкапамічнлй баз«. 
створанаіі у гады сталінскіх чяліголак.

ііэкопчыўшы з ворагам, беларускі нар'Ц. 
як і ўвесь Совепкі Саюз. чярнуўся лз мір-
най нрады, ЧаПружвяючы ўое с.вае сілы 
па тіквііапыю ваабуфэнняў, нрычынеяых
ваГпіой, на аднауленне І развіші? ўсёй на- 
роівай еаепадаоЕ.і.

Па.л спягам Ста.тінскаЙ Каястытупыі йе- 
.іарускі парод яікынпёвіпь сарраўды ве- 
лічлы пяпігодовы п.лап аднаўлевкя і рял-
віцця пароднаП гаспадаркі оеспублікі.

9а нрайшоўшыя дзесяпь год з дня пры-
няппя Канстьггуцыі расла І развівалася
совепкля дзяржзва, расла і развівалася со-

венкая дзяржаўная гістэма. узбагачаючы- 
ся повым вопытач «яржаўнага будауш-
птва. '

За гэтыя гады адбыліся і вялігая звецы
ў адмівістратыўва-тэрмтарыяльныіі свла-
дзе Бсларускаіі ССР. 17 верасня 1999 гвда 
Совецкая Ар.чія зламала штучпа створаныя 
бар’вры, якія гвалгоўва раад.іялялі бсла- 
рускі народ. Народ За.тодняй Беларусі, які 
быў аларван ал сваіх адаінакроўных бра- 
тоў, яавекі ўз’яднаўгя ў адзінай бела- 
рускай совепкай дзяржаве, яазаўсёды 
ўвайшоў у брлцкую сям’ю пародаў Совеп- 
кага Саюза.

2 лістапада 1939 г. V еесія Вярхоўнага 
Совета СССР задаволіла просьбу Пароднага 
сходл Заходняй БеларусІ і ўключыла За- 
ходнюю Беларусь у склад СССР з уз'яднан- 
нем яе з Беларускай Совенкай Соныялі- 
етычнай Рэснублікай.

Дэ часу прыняппя Канстытупыі Бела- 
руека* Совепкая Сопыялістычная Рэспуб- 
ліка, як вядома, аб'ядналася з 11 Совепкімі 
Сопыялістычяымі Рзспублікзмі. Да капца 
1940 г. Совецкі Саюз аб’ядпаў 16 сагозныі 
ряспубліь: за гэты час былі ўтвораны Ка- 
рэла-Фінская Совспкая Сопыялістычная 
Рэспубліка (сакавік 1940 г.), Малдаўск.ія 
Совепкая Соцыялістычная Рэснубліка (жні- 
вень 1940 г .) , уступілі ў сям’ю Совецкіх 
Сопыялістычных Рэснублік Латвійская. Лі- 
тоўская і Зстопская Совецкія Сопыялі- 
стычныя Рэспублікі (жнівепь 1940 г .),

Угварэнпе Еарэла-Фшсгай і Малдаўскай 
Совецкіх рэсаублік І прыняішс ў  склад 
СССР Латкійскай, Літоўскай і Эстонскай 
Совепкіх рзспублік павллі за сабой адпа- 
ведпыя змяненні ў тэксце Канстытуцыі 
БССР, а імеппа ў артмкуде 13-м, які гаво- 
рыць аб дзяржаўным ладзе БССР.

Радакпыйная г.амісія нрапануе ўнеспі ў 
артыкул 13 Канстытупыі БССР алпаведпыя
змяпенні і пералічыць саюэныя рэспуйлікі
ў гэтым артыкуле ў адпаведпасці з коль- 
кзснаоцго насельнідТва гэтых оэспублік.

У эдпаведваспі з рашэннямі X сесіі Вяр-
хоўнага Совета СССР першага еклікання, 
прадаставіўшымі саюзным рвслублікам
права ўстуцаць у непасоэднын эцосіны з 
яамгжнымі дзяржавамі, дак.іючаць з і)гі 
нагадневні і абменьвацца дылламатычныыі

34 лчад-чагі.тах тха ім в з  150 тьгслч ча- 
лавек, У лагеры •вэеннапэлонныгх у вёгцы 
Гнілішчы. у 5 вілометрах аі Мінска, пэха-
вана 80 тыеяч зверска зпішчаных ваеава- 
палояаыі чырвоназрчейпаў, Па гора.ду Ма- 
гілеву і вго ваколіпах знішчана 70 тысяп 
чадавек мірнага насельніцтва і ваеннапа- 
ловных чырвонаармейнау. У  Віпебску рас- 
страляя* 50 тысяч чалавек. у Гомелі зака- 
тавана, расстраляна і памёрла з голаду 50 
тысяч чілавек. У Оргаы рассгрзляна і за- 
катавана 35 тысяч чзлавек.

Падлы і  ваварны мраг дзікімі распра- 
вамі, іджывзі прапаганлай прабаваў зла- 
міпь Волю беяарусвага нэрода ў барадьбе 
за свабоду, незалежнасць, прабавзў пасе- 
яць пявер'е ў сілу сопыялістычнага ладу, 
падарваць дружбу народаў. Аіе не гледзя- 
чы на дзікія зверствы, па сачы жореткі тэ- 
рор, беларускІ народ не стаў на калені.

Беларускі народ з чэсцю вытрымаў цяж- 
кія выпрабаванні ваЙны і  акупацыі. Ён 
непахісна верыў у  нашу перамогу і ак- 
тыўна змагаўся з ворагамі. Гэгую веру ёв 
чэрпаў у сіле і магутнасні вялікага Совед- 
кзго Сагоза. Вера ў справядлівасць нашай 
справы, вера ў сопыялізм, у  пераваэе якога 
пераканаліся мільспы людэеб на сваім 
жыппёвым воныпе, бязмежнае длвер'е да 
болыпэвіцкаб партыі далі нашаму народу 
неягінальную сілу і стонкаспь у барапьое 
з нямепка-фашысцкімі захоннікамі.

Сьшы і дочкі беларускага парола разам 
3 усімІ брацкімі пародзн' Совепкага Саюза 
на чале 3 вялікім рускім вародам сзмаадда- 
на змагаліся з ворагам на франтах Вялікай 
АЙчыннай взйны. Адзіп мільёп беларусаў 
змагаўсй ў радах Совенкай Арміі нз фран- 
тах Айчыннай вайны. Многія тысячы бс- 
дарусаў за адвагу і мужнаспь у баях з ня- 
мспкімі захопнікамі ўзнагароджаны ордэпа- 
мі і мелалямі СССР. У радах Совепкай Арміі 
эмагалася 217 генвралаў і дзесяткі тысяч 
зфіцэраў-беларусаў,

Звыш 200 аДвзжных еыноў і дочак 
БеларусІ ўдастосны званпя Героя Совецкага 
С .тза .

Усяму свету вядома, які гпырокі размах
набыў партызанскі рух у аблавцях Белз- 
русі ў час,е вямепкай звупапыі. Партызан- 
ская вайна ў Веларусі ахапіла велізарныя
масы пасельнштва, вырасла ў гроэйую сілу 
і з’явіяася аднай з умоў асрамогі над во- 
рагам. Гэта была вайпа беларускага народзісупроць чужаземнзгз нашэспя. суцропь 
фашысакага нрыгнёТу і супроць рабсгах. . _ , . шыаднгцш I цол' цпрчццч дмцлшічн» »л
пірыгонншкіх,дццадкду, А*,* \ , ,̂СЗАЗЎ?1̂ 'гітіввііуяьскімі праістаувікзмі-ч I мецьчОва*. 
пямепкіні зкх'пзнтзмі ? Белаоусі. Бапапьоз „аВскооыя фзрміраванлі,

VI сесія Вярхоўнага Совета БССР 24 еаюа
віка 1944 года црыняла Закон аб утварэшіі 
саюзпа-рэспубліканскага Цароднаіа Бамі- 
сарыяга Абароны БССР і Цароднага Камі 
сарыята Замежных Спраў БССР.

Гэтыя гістарычныя вашэнві прадстаўля 
лі сабой буйны крок уперад у раавшці ва
цыянальнага пытання ў СССР, ва ўмаца- 
ванні і расшырэпні суверэнных ііравоў 
саюзных пэспублік.

У еувязі з гэтыяі іэяржаўнымі пера- 
ўтварэпнямі былі ўнесены неабходныя змя-
неяні ў адпаведныя артыкулы Канотыту- 
цыі БССР.

Б прыняппем Закона аб прадагтаўленні 
саюзвым рэспублікам паўначоцтваў у га- 
ліпе знешніх эносін Бсларуская ССР атры- 
мала іпырокую магчымаень выхаду па між-
чародную арэну. 3 моманту прызпання Бс- 
ларускай ССР у якалпі «періпапачатковага
члена» міжнароднай арганіззцыі Аб ялна- 
ных нацый прадстаўнікІ Беларусі прымалі 
актыўны ўдзел у работах: канфсрэвпыі ар- 
ганіэзаыі Аб'ядпаных нзпый у Сан-Фран- 
пыска, паірыхтоўчай камісіі ў пергаап ча- 
Стцы нершай сесіі Генепальпай Асамблеі 
зргавіздпыі Аб'яднапых чапый, Парыж-
скай чірнай капферэнпыі, другой частцы 
першай сесі' Генеральнай Асамблеі аргані- 
наныі Аб'яднаоых чацый і інш. Вслзрускал 
ССР выбрана ў паступныя міжнародвыя
апгані.іацыі: членам Якянамічнага і Сопы- 
яльнага Совета зргапізапыі Аб'члнаных 
напый на тры гады, членам Каміі’ іі па эка- 
номіпы ' аанятасш на 4 гады, членам Ка- 
місі' па правах чалавека па 2 гады. чле-
нам КамісіІ па правах жанчын на 2 гады, 
члеяам выканкома міжнародпага ізішічага 
фонда І ў ічшыя арганізатші.

V III сесія Вяріоўяага Совета БССР пры-
няла Бакон аэ 11 верасня 1946 г. аб перн
ўтвзрэнні Советз Народных Камісараў
БССР у Совет Міністпаў БОСР, а чароіпыя 
камісарыяты— у мівістэрствы, а таксама
законы аб утварзнпі сагозна-рэспуйдікан-
скага Міністярства БССР— Мініствнства кі-
нематагрзфіі, аб аднясепні горада Мінска да
гарадоў васаублікапскзга чадпарадкавдння.

Першая сесія Вярхоўната Совета БССР 
2-га склікання 14 сакавіка 1947 года
прынела ааконы аб аоганіалшлі саюзна- 
Ійспублікансюх міністэрстваў БССР: сель- 
скай гаспалапкі і соўгаезў. Закон аб тзрас- 
пым пэнзе для грзмадзяя БССР. выбірае-
мых у Бяохмўны Сокет БССР.

3 чрыняцпя ўказаных закопаў вынікае 
веобходнасць унясення адпавйлных змя-

Н№ г 1 Л запл?аецня* у Т эк т  Канстыту-ныі БССР.

РэдакцыГш.тя каміпя прапанув таму 
ўнггці пеабходпыя змянеяві і іапаўпенні 
артыкулэх 19. 22. 29. 31. 38. 39 40 41
2 -  Ц ’ 2 ’ 4П' 47' і9 ' 50- 57. 66, 67’, 68! 
1 ’ , 7 '̂ 7 ’̂ ' 3' 74- 76, 89 Канстытупыі 
Ы і I якія выяікаюпь э прынятых зако- 
ітлў (гатыя змяненпі і дапаўпелпі паіаны ў 
ьаздаяым мнутатам праекце Закова).

Пк вядома, у зртыкулах 45 і 48 Кан- 
стытуцыі БССР даецца аералік міністзр-

гтвяў. У  сувязі в пераўтварэшіек нехат*-
рых нілістэрстваў ’■ 3 устанаўлен-
нрм пемторых новых міністарствяў, неаб- 
ходна ўтіеслі ва ўказаныя артыкулы адаі- 
всдныя ляянепні. іірапзнуемая Вярхоўнаму 
Совету БССР новая рэдакпыя 45 і 48 ар- 
тыку.іаў Капстытупыі фіміруе тэтыі
змяненні.

Рідаьньійная каміеія праішгуе нрывеспі 
ў артм іулеі 45 і 48 Каестыгуцыі БССр
перадік міністэрствзў у  алізведнасці з іс- 
нуючымі ў сучасны момант еаюзяа-рэепуб- 
лівапскімі і рэспубліканскімі міністэрства- 
МІ. змяяіпь у гэгых аршкулах це.ралік мі- 
ністэротваў ве ў парадку часу іх утварэвідя, 
а ў алфавітным пзрадку.

Рлдакпыйпзя камісія прап.шуе такеам» 
ўпесці змявенні ў артыкул 37 Канстытупыі 
БССР, дзе гаворыппа аб тармінах склікан- 
ня ўпоў выбравага Вярхоўнага Совет» 
БССР. Згодна артыпула 37 Канстытупыі 
БССР увоў выбрапы Вярюўпы Совет БССР 
еклікаеппа Прэзі.тыумам Вяруеўната Сове- 
та БССР ранейшага склаху пе пазней я* 
праа месяп насля выбаоаў. Трэба ўстана- 
віць. што ўпоў выбрапы Вярхоўны Совет 
БССР склік.тецпа Прззііьгумам Вярхоўнага 
Совета БССР оапейшагт скдаду пе палней 
чым праз тры месяпы пасля выбараў.

19 сакавіка 1946 года быў прынят Зя- 
кон «Аб прысваенці нракурору СССР назвы 
Генеральнагз Нракурора СССР*. У адпа* 
ведпаспі з гэтым Законам Рэдакцыйная ка- 
місія прапануе ўнестгі нслбходныя эмяненні 
ў артыкулы 90. 91 і 92 Капегытуцыі 
БССР, як гэта ўказапа ў праеглш Закона.

Сталівгкая Канстытупыя прадстаўляо 
сабой вялікую тартыЮ правоў совецкзта 
грамадаяніна. Яна праеякнута духам са- 
праўднага гумапізма і высокай пзвагі да 
чалавечай асобы, да яе дастоінства і дэ> 
яе правоў. Сталінская Канстытуцыя ства- 
рае д.тя кожнага совепкага грамадэяніна 
такое ставовішча ў грамадстве, якое забяе-
печвае яму матэрыяльны добрабыт, палі* 
тычную свабоду і неабходныя ўмовы ддя 
культурвага развішія.

У ліку тых шырокіх дэмакратычных 
правоў і палітычных свабод, якія Сталін- 
ская Квнстытупыя замацавала за ўсімі гра-
мадзякамі СССР. мы бачьш гакія правы. як 
прапа на атрыманпс гарэвтаванай работм
з аплатай црзцы. у адііаведвасш э яе коль-

Ш і якаспю. Гэтае нравз на працу за-
ваеппа сопыялі'’ тычпзй арганізаны- 

яй народпай гаснадаркі, влўхільным ро- 
етам прадукпыйпых сіл говепкага грамад- 
ства. ліквідацыян магчымасці гаспадарчых 
кршіеаў і ліквідацыяй беспрапоўя. Разам 
з тым Канстытуцыя СССР уеім совецкім
грамл.тзяпам таксама забяснечвае права на
адпачынак. Само сабой зразумела, нгго гэ- 
тае права можд быпь рэальпым тплькі ? 
спалучэнні з прявам вець заўеёды гаранта- 
вануго рабогу. Іченна тзк абстаіпь справа
Ў СССР. ІІрава н.т адпачынав, абвсшчанао
Ў артыкуле 119 Канстытуцыі СССР і 94 
артыкулан Езнстытушлі БССР, забяспеч- 
ваешіа ск.трачзшігн рабочага дпя, устанаў- 
ленпем штогаіовых водпускаў рабочым і 
служачым з захаваннем злработнай пзаты, 
нрадастаўлевчсм для абслугоўвання пра-
цоўных шырокаіі гетка саыаторыяў, дамоў 
адпачывку і клуоаў,

Шэсдь з лішнім год таму назад міжна-
роіная абстзноўка, явая ўскладнілася ў 
тпй момяпт. прадывтавала веабходнаспь
па-асабліваму напружыпь сілы І з дня ў 
ізень умаіюўвапь абарону краівы. узмай-
няючы тэхнічную аснашчонаспь нашай Со- 
вецкай Арміі, нарошпватчы магутваепь 
совецкзй цракысловагт ў інтарасах абаро-
наздолкпасаі пашай Радзімы. У сувязі э гэ- 
тым і ў адпаведнасг' э прадстаўленне* 
Усесаюзнага Цэптральпага Сонета Прафе-
сіяна.іьных Саюзаў Ппэзілыумам Вярхоў- 
нага Совета СССР 26 чэрвеня 1940 года
быў выізн Укпз аб пераходзе на 8-гздзін- 
ны рабочы дзеаь; Гэта было неабходва*
Гэта было прадыктавана інтарэсамі еовеп-
кага нарюда і совепкай лзяржавы. Але і 
пасля гэтага паполічання рабочага дня д*
8 гадзіп райочы дзснь у пашай краіне п»* 
рапейшаму встаеппа самым кароткім р»- 
бочым днём ва ўсім свепе.

.1 уггупленнем кашай краіны ў пасля-
ваенны перыят міонага будяўніптва, калі 
пепад намі стаяць задачы ў найкарапей- 
шы тэрмін залячыпь раны, нанесеныя 
ворагам вашай краіпе, адпавіпь даваенвЫ
ўзровепь развіппя народнай гаспадаркі. 
шачна пераўзыйспі ў бліжайшы чзс гэты 
узоовевь, поныгіпь чатэрыяльпы лобрабыт 
народаў і яшча больш умацавшь наенну»
1 'Канамічную чагутцаспь совсцкай дзяр- 
жавы,— веабходцым з'я>ляецпй заіаваШ'
адпавелны рэжым рабочага часу.

сувязі з гэгыч Рэдакцыйная ьамісі* 
прапапуе занісапь артыкул 94 Канстьггу 
ныі БССР у настушіай рздавдыі:

■ Артыкул 94. Грамадзяне БССР маюпь 
права па адпачынзк. Іірйва на адпачываь 
за<іясцечпавпца ўстанзўлснпем Д.ія рабо- 
чых і служачых васьмігадзіііпага сабочаг»
дня і скарачзішем пабоч.іга дня да ся«
‘ |,1аспі_ гадзіы ддя раду прпфссій з пяжхі*1'
■ М0Еамі [іаботы і да чатырох гадіів— V 
цзхах з асаёліва пяжкімі ўмовемі работЫ" 
У' такаўленнгм штогадовых воіпускаў Р4* 
'О'іьіч і служачыч з захаванпем заребот*
н.ій платы; прадастаўдеііпем для абслугоТ' 
ьанпя прапоўных шырокай сеткі сакато- 
Рыяў, дамоў аіпачынку, ыубаў».

(Працяг на 3-й стар.). ..
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